

Лаздий

30

Литовской ССР КГБ при СМ Лит. ССР	Секретно
№ 2009	экз № 3
11.19.1973	

СПРАВКА

о состоянии контрразведывательной работы в
Вилкавишком, Капсукском и Лаздийском РО
КГБ при СМ Литовской ССР по обеспечению ох-
раны границы.

С 25 по 30 июня 1973 года проверялась работа Вилкавиш-
ского, Капсукского и Лаздийского РО КГБ при СМ Литовской ССР
по выполнению планов агентурно-оперативных мероприятий в интере-
сах охраны государственной границы.

Проверка показала, что контрразведывательная работа по
обеспечению безопасности государственной границы работоделениями
КГБ строится в соответствии с требованиями руководящих приказов
и указаний КГБ при СМ Союза ССР и решений Коллегии КГБ при СМ
Литовской ССР.

При её организации учитывается конкретная оперативная
обстановка в каждом районе.

В частности, учитывается проявляемый повышенный интерес
иностранных разведок к сухопутному участку границы (частое
посещение иностранными дипломатами и туристами неграницных
населенных пунктов ПНР), а также наличие на этом участке упро-
щенного пропуска через границу жителей сопредельных населенных
пунктов Литовской ССР и Польской Народной Республики.

Главное внимание сосредотачивалось на борьбу с агентурой
противника, возможно засыпаемой разведками противника по нелегальным каналам, и на предотвращение случаев нарушения государ-
ственной границы.

Для выполнения задач по надежному обеспечению охраны
государственной границы, работоделениями КГБ используются все

2.

средства агентурно-оперативной работы, в том числе агентура и доверенные лица, разведывательный опрос и дознание по делам нарушителей границы, а также помочь широких масс трудающимся.

Работделения КГБ контрразведывательную работу проводят на всю глубину пограничного района и особое внимание уделяют укреплению агентурных позиций на направлениях вероятного движения нарушителей границы и её уязвимых участках, надежному прикрытию мест наибольшего скопления населения, где могут появляться нарушители границы и лица, вынашивающие изменические намерения.

За последние годы агентурный аппарат значительно обновился за счет новых вербовок. Агентура вербуется из числа честных и преданных Советской власти граждан, хорошо знающих местные условия, располагающих необходимыми связями, заслуживающими внимания органов государственной безопасности и по роду своей работы имеющими возможность вести наблюдение за вероятными маршрутами движения нарушителей границы.

В мероприятиях по усилению охраны государственной границы оперативный состав работделений КГБ большую роль отводит использованию доверенных лиц, состав которых обновляется и количественно увеличивается.

В настоящее время в мероприятиях по охране сухопутного участка границы используется 73 агента и 232 доверенных лица. Из них: Вилкавишским РО КГБ - 23 агента и 91 доверенное лицо;

Капсукским РО КГБ - 26 агентов и 53 доверенных лица;

Лаздийским РО КГБ - 24 агента и 88 доверенных лиц.

Оперативный состав работделений КГБ стал больше опираться на помощь широких масс трудающихся. Особое внимание уделяется обучению и активному использованию специальных добровольных народных дружин.

При осложнении обстановки на границе, дружинники привлекаются к проведению пограничного поиска и задержанию нарушителей

границы, несению патрульной службы, перекрытию уязвимых участков, задержанию и проверке подозрительных лиц.

Особенно активизировалась работа с добровольными народными дружинами после введения в октябре 1970 года пограничной зоны. Члены специальных ДНД под руководством работников РО КГБ и органов милиции несут службу по поддержанию правил режима пограничной зоны согласно графиков, в которых четко предусмотрены дни несения службы, время и место. Однако, несмотря на проводимую положительную работу по усилению охраны государственной границы и соблюдению правил режима пограничной зоны в деятельности РО КГБ пограничных районов все еще имеют место недостатки и упущения.

Анализ материалов расследования нарушителей границы, результаты проведенного учения "Север-73" и изучение состояния контрразведывательной работы по обеспечению государственной границы показали, что разработанная работодателями КГБ система мер по охране госграницы еще не всегда обеспечивает своевременное выявление и задержание нарушителей на дальних и ближних подступах к границе.

Причиной этому являются еще слабые агентурные позиции по прикрытию направлений вероятного движения нарушителей границы. Хотя в разведывательных планах все время акцентируется внимание на необходимость оперативного прекрытия направлений: Калвария - Любавас (левый берег р.Шешупе); Калвария-Сувалки (Кашуцкий район), Лаздияй-Акмяне-Сейны; Вейсейй и Капчаместис-Сейны (Лаздийский район), мер к реализации намечаемых мероприятий оперативным составом принимается еще недостаточно.

О слабости агентурных позиций свидетельствует также и тот факт, что оперработник Кашуцкого РО КГБ тов. Арбачаускас на направлении Калвария-Любавас имеет всего 2 агента, а на направлении Калвария-Сувалки - 4 агента.

Все еще не на должном уровне находится работа по проверке, воспитанию, обучению и использованию агентуры. В результате мало

поступает заслуживающих внимания сигналов, не заводятся дела. Инструктаж агентуры сводится как правило, к беседам общего характера об усилении бдительности и выявлении лиц, намеревающихся пересекать за границу, без достаточного учета ухищрений и тактики действий, к которым прибегают нарушители границы.

Агентура и доверенные лица ориентируются в основном на выявление вновь появляющихся в районе их жительства лиц, которые проявляют повышенный интерес к границе, в то время практика показывает, что нарушители к услугам местного населения стараются не прибегать, а если прибегают, то в крайнем случае.

Сложившаяся годами практика работы с агентурой и доверенными создала у многих из оперработников впечатление, что нарушителями границы могут быть только люди среднего и пожилого возраста, а на выявление и поиск нарушителей школьного возраста ориентируются мало.

Наличие отмеченных недостатков в организации контрразведывательной работы в интересах охраны государственной границы объясняются прежде всего тем, что отдельные оперативные работники РО КГБ, отвечающие за организацию этой работы недостаточно еще проявляют настойчивости и инициативы по реализации намечаемых мероприятий, активизации конкретного и целенаправленного использования агентуры и доверенных лиц, разнообразию форм и методов работы по использованию добровольных народных дружин (ст. л.-нт Арбачаускас - Капсукское РО КГБ, капитан Багужис - Лаздийское РО КГБ). Начальники же районных отделений КГБ товарищи Вайшивила Б.А., Кемайтис Т.В. и Вилькас Т.С. еще недостаточно мобилизуют подчиненный им оперативный состав на выполнение стоящих перед ними задач и недостаточно контролируют работу оперативного состава на этом важном участке работы.

По всем этим вопросам в каждом районном отделении КГБ были проведены совещания, на которых даны необходимые рекомендации оперативному составу по устранению отмеченных недостатков и активизации работы по надежному обеспечению охраны государственной границы.

5.

В Капсукском РО КГБ работа по обеспечению охраны госграницы строится по линейному принципу, есть необходимость перестроить этот участок работы по территориальному принципу.

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛЕНИЯ 1 ОТДЕЛА 1 УПРАВЛЕНИЯ
КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР - капитан

П. АРМОНАВИЧЕС

ОТ ОБРАЗОВАННОГО ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ
КГБ ПРИ СМ ЛИТ ССР - майор

П. САУЛИН

- Знакомились:
1. Год (Гайдускас) 25.01.74.
 2. Матчук Зинкевич 25.01.74.
 3. Вильшик (Гаскискас) - " -
 4. Ауге Блумас 4.02.74..